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∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 

ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ TOY ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΜΠΕΛΟΟΙΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  
ΓΙΑ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΥ ΚΑΛΗΣ ΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

 
 

Μάθηµα:  Ελληνικά 
Ηµεροµηνία:  14 Οκτωβρίου 2009 
∆ιάρκεια:  2 ώρες και 15 λεπτά. 
 
 

 
ΤΟ ∆ΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ∆ΟΘΟΥΝ ΣΤΟ ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 
 

 

 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄: ΕΚΘΕΣΗ     (Μονάδες 50) 
 
Να αναπτύξετε σε 450-500 λέξεις ENA από τα πιο κάτω θέµατα: 
 
1. «Η τεχνολογία αναµφισβήτητα άλλαξε τον τρόπο ζωής και πρόσφερε σε µεγάλα 
τµήµατα του παγκόσµιου πληθυσµού δυνατότητες να ζήσουν µέσα στον πλούτο και στις 
ανέσεις. Παράλληλα η τεχνολογία είναι µέσο που παρέχει στον άνθρωπο δύναµη: 
δύναµη όµως και για το καλό και για το κακό.»  
Να αναπτύξετε τρεις θετικές και τρεις αρνητικές συνέπειες που επιφέρει η 
τεχνολογική ανάπτυξη και να εισηγηθείτε τρόπους για αντιµετώπιση των 
αρνητικών επιπτώσεων. 
 
2. Να παρουσιάσετε τη σηµασία του επαγγέλµατος στη ζωή του ανθρώπου, τόσο σε 
προσωπικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, και να αναπτύξετε τους παράγοντες που 
µπορούν να βοηθήσουν στην ορθή επιλογή του. 
 
3. Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι σχέσεις νέων και ενηλίκων χαρακτηρίζονται από έλλειψη 
επικοινωνίας, η οποία πολλές φορές καταλήγει σε χάσµα ανάµεσα στις δυο γενιές.  
Να αναπτύξετε τα αίτια του χάσµατος αυτού και να προτείνετε τρόπους 
γεφύρωσής του. 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ    (Μονάδες 30) 

 
Πρόσφατες ανασκαφές που έγιναν στην Κύπρο από την Ιταλίδα αρχαιολόγο Μαρία 
Ροσάριο Μπελτζόρνο καταδεικνύουν πέραν πάσης αµφιβολίας ότι η καλλιέργεια του 
αµπελιού στην Κύπρο µάς παίρνει  5500 χρόνια πίσω και µας δίνει τα πρωτεία στην 
καλλιέργεια στη λεκάνη της Μεσογείου αλλά και στην Ευρώπη ολόκληρη. 
 
Όπως αναγράφεται αυτολεξεί στην έκδοση του Κυπριακού Οργανισµού Τουρισµού, «ο 
αµπελοοινικός τοµέας της Κύπρου αποτελούσε πάντοτε σηµαντικό κλάδο του 
ευρύτερου γεωργικού τοµέα, όχι τόσο λόγω της συνεισφοράς του στο Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ), αλλά λόγω της ευρύτερης κοινωνικής, περιβαλλοντικής και 
πολιτιστικής πτυχής της αµπελοκαλλιέργειας και της οινοποιίας, που αποτελούσαν 
άλλωστε τις κυριότερες ασχολίες των Κυπρίων στα πανάρχαια χρόνια. Η σηµασία της 
αµπελοκαλλιέργειας δεν έγκειται απλώς στην αξιοποίηση της πρώτης ύλης για την 
παραγωγή κρασιού, αλλά στο γεγονός ότι αξιοποιεί κυρίως άγονα, πετρώδη και 
επικλινή εδάφη σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές. Το αµπέλι αποτελεί αναγκαίο 
στοιχείο του τοπίο και συµβάλλει στη διατήρησή του. Εµποδίζει τη διάβρωση του 
εδάφους, διασφαλίζει την παρουσία του ανθρώπου στις µειονεκτικές περιοχές της 
υπαίθρου  και συµβάλλει στην ανάπτυξη του εναλλακτικού (αγροτικού) τουρισµού σε 
συνδυασµό µε τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος. Το αµπελουργικό δυναµικό της 
Κύπρου δεν είναι στατικό, αλλά µεταβάλλεται χρόνο µε χρόνο προσαρµοζόµενο στις 
συνθήκες της σύγχρονης ανταγωνιστικής αγοράς. 
 
Τα τελευταία χρόνια η έκταση του αµπελώνα µε γηγενείς ποικιλίες έχει µειωθεί (38%) 
ως αποτέλεσµα της φυσικής εγκατάλειψης ή των εκριζώσεων και των αναδιαρθρώσεων 
για την ποικιλιακή µετατροπή του αµπελώνα µέσω ειδικών πριµοδοτούµενων εθνικών 
και κοινοτικών µέτρων». 
 
Στο µεταξύ, το Συµβούλιο Αµπελοοινικών Προϊόντων βρίσκεται στο τελικό στάδιο 
αξιολόγησης των αιτήσεων για εκριζώσεις αµπελώνων, µέτρο που περιλαµβάνεται στο 
πακέτο των µεταρρυθµίσεων του αµπελοοινικού τοµέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 
Κύπρος επέλεξε να γίνει χρήση του µέτρου της εκρίζωσης µε κάποια περιοριστικά 
µέτρα, τα οποία επιτρέπονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριµένα, το κάθε 
κράτος είχε δικαίωµα να επιλέξει ή να ορίσει µέγιστη εθνική έκταση το 8% των 
αµπελώνων του, ή να επιβάλει περιφερειακούς περιορισµούς, οι οποίοι ανέρχονται στο 
10%. Μπροστά στον κίνδυνο να συγκεντρωθούν µεγάλες εκτάσεις εκριζωµένων 
αµπελιών σε συγκεκριµένες περιοχές, η Κύπρος επέλεξε το 10% αλλά µε διασπορά 
εκριζώσεων κατά περιοχή. Το Συµβούλιο αυτή τη στιγµή βρίσκεται στο στάδιο της 
εξέτασης αριθµού αιτήσεων και αναµένεται ότι η έκταση των αµπελώνων που θα 
εκριζωθούν θα ανέρχεται στις 15 χιλιάδες δεκάρια. 
 
Ο µοναδικός κυπριακός αµπελώνας συρρικνώνεται δραµατικά αλλάζοντας το τοπίο. 
Ταυτόχρονα η Κύπρος ερηµοποιείται µε γρήγορους ρυθµούς […] Η κυπριακή φύση 
µετρά απώλειες 23 διαφορετικών φυτών. Το Υπουργείο Γεωργίας καλείται να προβεί 
στην υιοθέτηση µέτρων για αντιµετώπιση της απερήµωσης και η προστασία του 
κυπριακού αµπελώνα  µαζί  µε  τη στροφή  των αµπελουργών στη βιοκαλλιέργεια ειδικά  
 

.../3 



3 

 

 

στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές αποτελεί ένα τέτοιο µέτρο. Η διατήρηση και 
συντήρηση αναβαθµίδων (ξερολιθιών) και η µείωση της χρήσης φυτοφαρµάκων που 
ξεπλένουν τα εδάφη, ρυπαίνουν τα ήδη εξαντληµένα υπόγεια ύδατα και µειώνουν τη 
βιοποικιλότητα, θα βοηθούσαν πολύ στη διατήρηση οικολογικής ισορροπίας. 
 

Ιωάννα Παναγιώτου, Εφηµερίδα Σηµερινή, 26/10/2008 (διασκευή) 

 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: 
 
1. Να γράψετε περίληψη του πιο πάνω κειµένου σε 100-120 λέξεις.      (Μονάδες 10) 

 
2. Να αναφέρετε τέσσερις λόγους για τους οποίους η αµπελοκαλλιέργεια αποτελούσε 

βασική ασχολία των κατοίκων της Κύπρου από τα πανάρχαια χρόνια µέχρι 
σήµερα. 

(Μονάδες 10) 
 

3. α) Ποια απόφαση πήρε η Κύπρος στο θέµα των εκριζώσεων και για ποιο λόγο; 
(Μονάδες 5) 

 
β)  Ποιον κίνδυνο αντιµετωπίζει η Κύπρος σύµφωνα µε τη συγγραφέα και τι 

εισηγείται η ίδια για αντιµετώπιση του κινδύνου αυτού;                    (Μονάδες 5) 
 
 

 
ΜΕΡΟΣ Γ΄: ΓΛΩΣΣΑ             (Μονάδες 20) 
 
΄Ολες οι λέξεις των ασκήσεων είναι παρµένες από το ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ.  
Μπορείτε, όµως, να τις χρησιµοποιήσετε µε οποιαδήποτε σηµασία τους, είτε 
κυριολεκτικά είτε µεταφορικά. 
 
1. Να γράψετε ένα συνώνυµο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις:       (Μονάδες 4) 

 
α) καταδεικνύουν     β) κυριότερες     γ) διαφύλαξη        δ) γηγενείς 
 

2. Να γράψετε ένα αντίθετο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις:          (Μονάδες 4) 
 
α) αµφιβολία            β) τελικό             γ) µέγιστη            δ) µείωση 
 
 

3. Να γράψετε α) ένα παράγωγο ουσιαστικό και β) ένα παράγωγο επίθετο για 
τα πιο κάτω ρήµατα:  
 
αποτελεί                 επιλέγω 

(Μονάδες 4) 
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Καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις είναι γραµµένη τέσσερις φορές, µια ορθά 
(ορθογραφικά) και τρεις λανθασµένα. Να επιλέξετε την ορθή και να την 
καταγράψετε στο τετράδιο απαντήσεων.    
  
α) επιείκηα-  επηείκεια - επιείκεια – επιοίκεια 
β) σιγκέντρωση – συγκέντροση – συγκέντρωσει - συγκέντρωση 
γ) µοιονέκτηµα – µηονέκτηµα – µειονέκτηµα - µειονέκτειµα 
δ) υλοποίηση – ιλοποίηση - ηλοποίηση – υλωποίηση 

(Μονάδες 4) 
 

5. Να γράψετε το πρώτο συνθετικό των πιο κάτω λέξεων:                    
 
α) ανθυποψήφιος     β) πρωθυπουργός    γ) συγγραφέας    δ) ξεναγός 

(Μονάδες 4) 
 

 
 

********************************* 
 
 
© Copyright 2009 – Yπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού. 
 
Απαγορεύεται η αναδηµοσίευση µε οποιοδήποτε µέσο όλου 
ή µέρους του περιεχοµένου χωρίς τη συγκατάθεση του εκδότη. 

 


